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	RÉSUMÉ DE L'OUTIL : CADRE DES RÉSULTATS

	Objet
	L'objet du Cadre des résultats est de vérifier la logique causale entre les résultats du projet proposé et de présenter de manière visuelle la stratégie finale du projet pour atteindre son but. 
· Il s'agit d'une représentation de l'Arbre à objectifs où les solutions finales (groupes d'objectifs) sont choisies et où les objectifs qui ne peuvent être résolus par le projet sont écartés. Il se présente sous forme graphique en fonction d'une hiérarchie des résultats. 
· Un Cadre des résultats inclut le résultat global attendu du projet (but) et les résultats intermédiaires additionnels, ainsi que la hiérarchie des résultats (activités, produits, objectifs spécifiques) nécessaires pour y parvenir. 
· Le cadre contient aussi l'hypothèse du développement implicite à la stratégie et les relations de causalité entre les résultats intermédiaires et le but.

	Sources d'information
	1. Résultats de l’Arbre à problèmes
2. Résultats de l'Arbre à objectifs
3. USAID Tips : BUILDING A RESULTS FRAMEWORK
4. Aide-mémoire du cadre logique


	Qui
	La réalisation du Cadre des résultats doit être coordonnée par une seule personne qui conduit le processus de conception du projet du début à la fin. Pour les projets NON RESTREINTS, il s'agira souvent du directeur de programme de LWR, mais ce peut être le représentant d'un partenaire, voire le directeur de pays de LWR. 
Pour les projets RESTREINTS, la personne responsable de la réalisation de l'arbre des problèmes de même que des autres aspects de la conception du projet est le coordinateur de la conception technique, qui est choisi durant la réunion de coup d'envoi de la proposition. Le coordinateur de la conception technique :
· Dirige l'atelier de conception technique avec la participation de LWR, des partenaires et d'experts techniques. L'atelier de conception technique couvre l'analyse du problème (Arbre à problèmes), l'élaboration des solutions possibles au problème en définissant les résultats attendus (Arbre à objectifs) et en confirmant la logique des résultats choisis (Cadre des résultats et Cadre logique) 
· Rédige les sections suivantes : Classeur de Conception du Projet, qui peut inclure Problèmes à Objectifs, Cadre des résultats, Cadre logique, Plan de mise en œuvre ou Matrice du plan de S&E selon les indications du donateur. 
Pour les propositions ne dépassant pas le seuil des 500 000 USD, le décideur identifiera le facilitateur de la conception technique. Pour les propositions dépassant le seuil, le décideur et le directeur adjoint pour la NBD choisiront le facilitateur de la conception technique.
* Pour de plus amples informations sur le processus d'acquisition des subventions, se reporter au Manuel de l'acquisition des subventions de LWR.

	Quand
	Le Cadre des résultats est élaboré après avoir réalisé l'Arbre à objectifs et fournit le contenu, les résultats du projet, pour la première colonne du Cadre logique. 

	Recommandations
	· Il est recommandé de réaliser un Cadre des résultats pour chaque projet.
· LWR recommande d'utiliser quatre niveaux de résultats uniquement (But, Objet spécifique, Produit, Activités), mais reconnaît que certains projets de large portée peuvent exiger un résultat intermédiaire. Les résultats intermédiaires viendraient s'intercaler entre les Produits et les Objectifs spécifiques et suivraient la même formule pour la rédaction de l'énoncé d'objectif que les Produits et les Objectifs spécifiques. Les Produits (ou Produits multiples) conduiraient à un Résultat intermédiaire, et les Résultats intermédiaires (ou Résultats intermédiaires multiples) conduiraient à l'Objectif spécifique. 
· Les Résultats intermédiaires sont normalement identifiés durant l'élaboration du Cadre des résultats et reflètent les résultats de l'analyse du problème ayant plus de trois niveaux de causes. Il doit y avoir un solide lien continu de causalité entre les Résultats intermédiaires et les Objectifs spécifiques et des Produits liés.
· La réalisation d'un Cadre des résultats est obligatoire pour touts les propositions de projets dont le montant dépasse 500 00 USD.
· L'équipe de conception du projet peut utiliser le format Word ci-dessous pour créer le Cadre des résultats. 
· Le graphique peut être manipulé (taille et nombre des cases) pour refléter le nombre des énoncés d'objectifs (Buts, Objectifs spécifiques, Produit) pour le projet.  
· Si le modèle Word est utilisé, il doit être transféré, une fois rempli, dans le Classeur de Conception du projet sous l'onglet Cadre des résultats. 

	Conseils
	· Identifier différentes façons de faire participer les parties prenantes à la revue et l'adaptation du projet. Prévoir une certaine souplesse pour répondre aux possibilités d'action imprévues.
· Le Cadre des résultats est normalement élaboré à partir du But en descendant jusqu'aux Activités, mais il est possible que votre parcours ne soit pas parfaitement linéaire. Il peut être plus facile dans une certaine mesure de sauter d'un niveau à l'autre. C'est tout à fait acceptable, parce qu'en fait, c'est comme ça qu'un cadre logique est parfois élaboré !
· À la différence des énoncés de résultats, les Buts sont habituellement assez généraux et abstraits ; ils décrivent une situation souhaitable qui survient après la vie du projet. 
· Concentrez-vous surtout sur la définition d'Objectifs spécifiques clairs, car ils représentent essentiellement l'objet de l'investissement du projet. Ceci contribue aussi à garantir que la conception du projet est axée sur les impacts ultimes visés par le projet plutôt que sur les activités.

· Concentrez-vous sur des Produits clairs, car ce sont les livrables qui sont à la base du changement de comportement au niveau des Objectifs spécifiques.
· Indiquez clairement dans vos énoncés des Produits à quels changements vous vous attendez parmi ceux que vous visez.
· Assurez-vous de la logique entre chacun des niveaux de vos objectifs en utilisant le test « si... alors ». 
· Exemple : SI… le partenaire offre des formations en matière de gestion des catastrophes (activité)... ET... si les communautés n'ont pas de contraintes de temps imprévues (hypothèse)... ALORS... les communautés connaîtront les mesures permettant de se préparer et de répondre aux catastrophes (produit).
· Ne spécifiez pas trop les activités. Vous risqueriez de passer moins de temps sur les aspects plus importants du cadre logique (objectifs des niveaux Objectifs spécifiques et Produits).
· Les activités doivent être choisies en fonction de leur capacité à résoudre efficacement les causes du problème identifié dans l'analyse du problème.
· Il est toujours utile de définir la durée de votre projet proposé. Ceci vous aidera certainement à faire preuve de réalisme quand vous mettrez en forme vos Objectifs spécifiques, c.-à-d. ce qui est réalisable d'ici la fin du projet.
· Vous pouvez avoir davantage d'Objectifs spécifiques et de Produits que ce qui est indiqué ci-dessous. Ajoutez ou éliminez des cases selon les besoins.
· Il est important de veiller à ce que le but du projet soit axé vers des résultats de développement de niveau plus élevé, comme il est indiqué dans l'Aide-mémoire du cadre logique.
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CADRE DES RÉSULTATS DE LWR - MODÈLE :
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