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	RÉSUMÉ DE L'OUTIL : AIDE-MÉMOIRE DU CADRE LOGIQUE


	Objet
	L'Aide-mémoire du cadre logique est un guide qui fournit un résumé des définitions de chacun des niveaux de résultats, des exemples sur la façon de rédiger chaque résultat et des exemples de résultats mis en forme. 
· Il peut être utilisé par le personnel du projet au moment de compléter le Cadre logique et le Cadre des résultats pour s'assurer que les résultats proposés sont rédigés correctement. 

	Sources d'information
	L'Aide-mémoire du cadre logique est un guide permettant de compléter le cadre logique du projet. Les principales sources d'information pour compléter le cadre logique incluent : 
1. Cadre des résultats
· Résultats de projet finalisés (produits, objectifs spécifiques, but)
2. Liste d'activités
3. Listes des indicateurs du projet ou d'indicateurs standard
4. Informations externes ou contextuelles ou données liées pour définir les hypothèses du projet


	Qui
	L'Aide-mémoire du cadre logique peut être utilisé par l'ensemble du personnel, mais il est le plus utile pour la personne chargée de coordonner le processus de conception du projet. 
Pour les projets NON RESTREINTS, il s'agira souvent du directeur de programme de LWR, mais ce peut être le représentant d'un partenaire, voire le directeur de pays de LWR. Les facteurs à prendre en considération quand on choisit le coordinateur de ce processus sont : sa connaissance de la population cible, sa familiarité avec les résultats du diagnostic des besoins et son expérience de l'utilisation de tous les outils de conception du projet décrits dans le Cadre DMEL, en particulier le cadre logique. 
· La personne responsable de la réalisation de l'Analyse de l'arbre à problèmes, Problèmes à objectifs et du Cadre des résultats doit aussi diriger celle du Cadre logique. Ceci garantira une certaine continuité dans les détails du projet ainsi que sa logique. 
Pour les projets RESTREINTS, la personne responsable de la réalisation du Cadre logique, de même que des autres aspects de la conception du projet est le Coordinateur de la conception technique, qui est choisi durant la réunion de coup d'envoi de la proposition. Le coordinateur de la conception technique :
· Conduit l'atelier de conception technique, y compris l'analyse du problème et l'élaboration du cadre logique avec LWR, les partenaires et les experts techniques. 
· Rédige les sections suivantes : Classeur de Conception du projet, qui peut inclure Problèmes à objectifs, Cadre des résultats, Cadre logique, Plan de mise en œuvre ou Matrice du plan de S&E selon les indications du donateur. 
Pour les propositions ne dépassant pas le seuil des 500 000 USD, le décideur identifiera le facilitateur de la conception technique. Pour les propositions dépassant le seuil, le décideur et le directeur adjoint pour la NBD choisiront le facilitateur de la conception technique.
* Pour de plus amples informations sur le processus d'acquisition des subventions, se reporter au Manuel de l'acquisition des subventions de LWR.

	Quand
	· Passer en revue l'Aide-mémoire du cadre logique avant de commencer le Cadre logique du projet contribuera à garantir que tout le monde comprenne bien ce qui est attendu dans chaque colonne et chaque ligne du cadre logique. 
· Les indications contenues dans la première colonne, « Résultats du projet », peuvent aussi être utiles pour élaborer le Cadre des résultats, qui vient le plus souvent avant l'élaboration du Cadre logique. 

	Recommandations
	· L'Aide-mémoire du cadre logique permet à l'équipe travaillant sur le cadre logique de s'orienter avant de commencer son travail, mais il peut aussi s'utiliser pour revoir le Cadre logique une fois celui terminé. Ceci permettra de bien vérifier que le contenu du Cadre logique respecte les normes de LWR avant de mettre en forme la proposition du projet et de la soumettre pour approbation.
· LWR suggère d'utiliser un Cadre logique présentant quatre niveaux de résultats (But, Objet spécifique, Produit, Activités), mais reconnaît que certains projets, notamment ceux de large portée, peuvent exiger un résultat intermédiaire. Les résultats intermédiaires viendraient s'intercaler entre les Produits et les Objectifs spécifiques et suivraient la même formule pour la rédaction de l'énoncé d'objectif que les Produits et les Objectifs spécifiques. Les Produits (ou Produits multiples) conduiraient à un Résultat intermédiaire, et les Résultats intermédiaires (ou Résultats intermédiaires multiples) conduiraient à l'Objectif spécifique. 
· Les Résultats intermédiaires sont normalement identifiés durant l'élaboration du Cadre des résultats et reflètent les résultats de l'analyse du problème ayant plus de trois niveaux de causes. Il doit y avoir un solide lien continu de causalité entre les Résultats intermédiaires et les Objectifs spécifiques et des Produits liés.
Critères SMART : 
· Il est recommandé que les énoncés d'objectifs du Cadre logique ne soient PAS rédigés en utilisant des critères SMART. 
· Néanmoins, des énoncés d'objectifs SMART peuvent parfois être utilisés efficacement dans les propositions de projets pour montrer tous les détails du résultat attendu dans un seul énoncé.  
· Les critères SMART doivent être appliqués aux indicateurs, pas aux énoncés d'objectifs. (Pour de plus amples informations sur les critères SMART, se reporter à la page 37 de l'IFRC Project Planning Guidance Manual.)
· Suivre les instructions et les exemples de rédaction d'indicateurs qui se trouvent dans l'Aide-mémoire du cadre logique ci-dessous.  
· D'autres critères SMART pour chaque indicateur sont décrits durant l'élaboration de la Matrice du plan de S&E 

	Conseils
	· Lisez attentivement la partie « Comment rédiger » de chaque énoncé d'objectif. Assurez-vous que les énoncés d'objectifs sont rédigés suivant les indications qui vous sont fournies. 
· Pour éviter de trop compliquer le cadre logique, les ACTIVITÉS ne sont recensées que sous la forme d'une liste dans le cadre logique. Les Indicateurs et les Moyens de vérification pour chaque activité ne sont PAS inclus dans le Cadre logique. 
· Les informations sur les indicateurs d'ACTIVITÉ et les Moyens de vérification sont incluses dans le Plan de S&E détaillé, PAS dans le Cadre logique.
· Veuillez vous reporter à Cadre logique - Modèle - Définitions - Exemple et au Plan de S&E détaillé pour des précisions. 
· Il est important de veiller à ce que le but du projet soit axé vers des résultats de développement de niveau plus élevé, comme il est indiqué sur la première ligne de l'Aide-mémoire du cadre logique.
· La colonne Moyens de vérification du Cadre logique est un résumé du plan plus détaillé présenté dans la colonne Moyens de vérification du Plan de S&E détaillé. Reportez-vous à Matrice du plan de S&E - Aide-mémoire pour des précisions. 

	AIDE-MÉMOIRE DU CADRE LOGIQUE DE LWR

	Résultats du projet
(Ce que nous voulons accomplir)
	Indicateurs 
(Comment mesurer le changement)
	Moyens de vérification
 (Source de données/outils)
	Hypothèses

	Définition (BUT) : Résultats à long terme qu'une intervention cherche à obtenir, auxquels peuvent contribuer des facteurs extérieurs à l'intervention, peut-être seulement dans une région donnée, ou bien dans l'ensemble du pays. Pensez au But comme à une aspiration ou un espoir de plus grande ampleur, à plus long terme. L'énoncé du but est important pour définir la portée du changement que le projet doit réaliser.
Comment rédiger : Donnez-lui la forme d'une phrase complète, comme s'il s'était déjà réalisé. Faites de la population générale des bénéficiaires visés le sujet de la phrase. 
Exemple : La population cible dans la zone d'action prioritaire visée connaît une baisse du nombre de morts et de blessés liés aux catastrophes.
	Définition (INDICATEURS D'IMPACT) : La plupart des projets ne sont pas tenus de développer ou de collecter des données pour les indicateurs au niveau de l'impact. 
Néanmoins, les indicateurs au niveau des PRODUITS et des OBJECTIFS SPÉCIFIQUES doivent tenir compte de la façon dont ils sont liés aux sources déjà existantes d'indicateurs d'impact créées par des organisations comme l'ONU (objectifs du Millénaire pour le développement), les États, Amnistie Internationale, la FAO, Freedom House, l'IFPRI, Transparency International, la Banque mondiale, etc.
	Il n'est pas nécessaire de remplir cette case pour le But. 
	Il n'est pas nécessaire de remplir cette case pour le But. 

	Définition (OBJECTIF SPÉCIFIQUE) : Le ou les principaux résultats qu'une intervention cherche à obtenir, le plus souvent en matière de connaissances, d'attitudes ou de pratiques d'un groupe cible. Ils décrivent les avantages importants qui sont effectivement obtenus et dont profitent les groupes ciblés à la fin du projet. 
Les réponses au niveau des OBJECTIFS SPÉCIFIQUES peuvent apparaître sous les formes suivantes :
· changements dans le rythme auxquels les participants au projet adoptent de nouveaux comportements ou les aptitudes promues par le projet ;
· expansion de la portée ou de la couverture du projet ;
· nouvelles façons d'organiser ou de gérer les systèmes ;
· changements de politique ou 
· tout ce qui montre que les PRODUITS du projet sont utilisés, et correctement, et même peut-être de façon novatrice, par les groupes ciblés. 
Les progrès réalisés à ce niveau sont une étape nécessaire pour attendre le BUT. 
Des questions comme : Où voulons-nous être dans cinq ans ? Quels sont les changements les plus immédiats que nous essayerons d'apporter ? Qu'est-ce qui doit être en place avant que nous ne puissions atteindre nos buts et avoir un impact ?

Comment rédiger : Donnez-lui la forme d'une phrase complète, comme s'il s'était déjà réalisé. Faites du ou des groupes de bénéficiaires principaux visés dont on attend un changement de comportement le sujet de la phrase. 
Exemple : Les communautés de la zone d'action prioritaire ont accru leurs capacités à se préparer et à répondre aux catastrophes.

	Définition (INDICATEURS D'OBJECTIF SPÉCIFIQUE) : Accent sur des éléments de preuve d'un changement de comportement : adoption, couverture ou portée de PRODUITS.
Si la réalisation des objectifs spécifiques est en deçà du niveau escompté, les directeurs de projets sont responsables et doivent en chercher à comprendre les raisons et apporter les changements nécessaires à la mise en œuvre du projet. 
Comment rédiger commence par le nombre ou pourcentage des bénéficiaires et continue avec l'énoncé d'indicateur (calendrier et objectif réel pour atteindre cet objectif entre crochets) 
Exemple : Pourcentage de membres des communautés participantes qui mettent en pratique au moins cinq des mesures de préparation aux catastrophes identifiées dans le plan communautaire de GC (80 % en deux ans)
	Les indicateurs d'Objets spécifiques sont généralement suivis et mesurés par le biais d'une collecte de données régulière, y compris des évaluations (initiale, à mi-parcours et finale). Certains indicateurs d'objectifs spécifiques ne peuvent être mesurés qu'au stade initial et à la fin du projet, mais doivent cependant être inclus dans le tableau de suivi des indicateurs. 
Normalement, les indicateurs d'OBJECTIFS SPÉCIFIQUES ne peuvent être collectés que par le projet lui-même, parce qu'ils sont propres aux changements de comportement répondant aux interventions effectuées dans le projet spécifique et sa zone d'intervention. 
· Il est rare que des sources secondaires existent à ce niveau. 
Commencez par un suivi « allégé ». Continuez avec ce suivi allégé ou, selon vos conclusions, un suivi plus ciblé, voire des études spéciales. 
À mi-parcours, effectuez une évaluation formelle des OBJECTIFS SPÉCIFIQUES jusqu'à ce point, puis apportez rapidement les changements de cap recommandés par l'évaluation (qui inclura l'interprétation des données qualitatives et quantitatives). 

	Des Objectifs spécifiques aux Buts :  Les hypothèses qui affecteront la réalisation du BUT concernent : 
a) la durabilité à plus long terme du projet ;
b) Les contributions des États ou d'autres organisations susceptibles d'être essentielles à la réalisation du BUT.
 

	Produits : Les biens tangibles, les services et autres résultats immédiats découlant des ACTIVITÉS qui conduisent à la réalisation des objectifs spécifiques. Il s'agit :
· délivré(s) à... 
· ...reçu(s), effectivement et de manière transparente, par... 
· ...les bénéficiaires primaires ciblés (du fait des ACTIVITÉS entreprises).
Il est possible que plus d'un PRODUIT soit nécessaire pour réaliser un OBJECTIF SPÉCIFIQIUE unique.
Des questions comme : Quels biens doivent être produits ou fournis par le biais de projets pour que nous réalisions nos résultats à court ou à moyen terme ? Que doivent fournir les différentes parties prenantes ?

Comment rédiger : Donnez-lui la forme d'une phrase complète, comme s'il s'était déjà réalisé. Faites du ou des groupes de bénéficiaires principaux visés recevant les Produits le sujet de la phrase. 
Exemple : Les communautés ont des plans de gestion communautaire des catastrophes testés par des comités de gestion communautaire des catastrophes.
	Les indicateurs de produits rappellent à la direction du projet ce que le projet reçu pour contrat de fournir et quand. 
Les indicateurs de PRODUITS permettent à la direction du projet de suivre ce qui être délivré, quand et, surtout, à quel effet. La direction du projet est directement responsable de la délivrance des PRODUITS aux populations ciblées. 
Comment rédiger : Nombre visé de bénéficiaires recevant les biens, services, connaissances ou compétences dans les délais prévus du projet pour réaliser cet objectif (calendrier et objectif réel pour atteindre cet objectif entre crochets)
Exemple : Nombre de communautés participantes disposant d'un plan de gestion des catastrophes testé (16 sur 20, en deux ans)
	Les indicateurs de Produits sont généralement mesurés en fonction des effets immédiats des biens et services délivrés, p. ex., scores avant-après une formation obtenus à des tests (écrits ou oraux) ou des diagnostics pratiques ; pour le développement organisationnel, création de certaines structures, documents, systèmes ; kilomètres de routes ou nombre d'écoles remises en état, etc. 
Les sources de suivi-évaluation des indicateurs de PRODUITS incluent généralement les systèmes de tenue des dossiers programmatiques, administratifs et de gestion. 

	Des Produits aux Objectifs spécifiques : Les hypothèses à ce niveau sont celles qui affectent l'adoption des PRODUITS échappant au contrôle de la direction du projet. 

	Définition (ACTIVITÉS) : Ensemble des tâches qui doivent être accomplies pour réaliser les PRODUITS. Elles décrivent les fonctions qui doivent être remplies et gérées pour délivrer les PRODUITS du projet aux participants et aux bénéficiaires ciblés. En règle générale, plusieurs ACTIVITÉS sont nécessaires pour aboutir à un PRODUIT. 
Clé : Pour éviter de trop compliquer le cadre logique, les ACTIVITÉS ne sont recensées que sous la forme d'une liste dans le cadre logique. Les tâches pour compléter les activités ne sont pas incluses et les Indicateurs et les Moyens de Vérification pour chaque activité ne sont pas aussi inclus dans le Cadre Logique. Seulement 2-3 activités devraient être incorporées dans le Cadre Logique, y compris toutes les activités nécessaires pour la proposition de projet. 
· Les informations sur les indicateurs d'ACTIVITÉ et les Moyens de vérification sont incluses dans le Plan de S&E détaillé, PAS dans le Cadre logique.
· Veuillez vous reporter à Cadre logique - Modèle - Définitions - Exemple et au Plan de S&E détaillé pour des précisions. 
Comment rédiger : Commencer par un verbe en infinitif suivi de l’activité. Y compris le nombre d’activités à mettre en œuvre sur toute la durée du projet et quand elles seraient achevées. 
Exemple : Conduire 10 exercices de simulation de catastrophe, un dans chaque communauté, d’ici le 4ème trimestre 2013.
	Des Activités aux Produits : Les hypothèses concernent des conditions échappant au contrôle direct de la direction du projet, mais qui doivent être néanmoins remplies pour que les PRODUITS soient délivrés. 
Le projet lui-même ne devrait pas dépenser d'argent pour atténuer aucune de ces conditions extérieures. Si des fonds du projet sont affectés à leur atténuation, elles doivent être incluses comme ACTIVITÉS. 


� Ces instructions et l'Aide-mémoire du cadre logique s'inspirent largement des documents suivants : 1. Stetson, V., Sharrock, G., Hahn, S. 2004. « ProPak: The CRS Project Package: Project Design and Proposal Guidance for Project  and Program Managers. » Catholic Relief Services, Baltimore, MD.; 2. IFRC (International Federation of the Red Cross and Red Crescent Societies). 2010. Project/ Program Planning Guidance Manual. Geneva: IFRC.


� UNDP PME Manual P. 53 Table 5


�  UNDP PME Manual P. 53 Table 5
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